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Na obálce:

1)1. Nocdgien (vlevo) se víeml tiemilamály Nobelovy ceny za fyziku 2009 
(zleva doprava C. K. Kao, W. S. Boyle a G. f.  Smilh). (hlo: Im Valento, vi/sir. 21-14) 
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?110 let kvantové fyziky
Max Karl Ernst Ludwig Planck (Kiel 23.4.1858-Göttingen 4.10.1947) před
nesl 14. prosince 1900 na zasedání Německé fyzikální společnosti na zá
kladě své badatelské práce na problému záření černého tělesa odůvod
něný předpoklad, že energie záření se nemění spojitě, nýbrž po kvantech 
velikosti nhv, kde л =  1,2,3 .... h konstanta a vfrekvence zářeni. Podařilo 
se mu tak odstranit rozpory mezi dosavadními teoriemi vycházejícími ze 
starších vyzařovacích zákonů (Rayleighova-Jeansova a Wienova) s expe
rimentem. Jeho postulát, při němž opustil zásady klasické fyziky, nalezl 
brzo živý ohlas mezi předními fyziky té doby, kteří se pokusili dospět 
к Planckovu výsledku i jinými postupy, resp. dále jej rozpracovat a využít. 
Albert Einstein vysvětlil fotolektrický jev korpuskulárni povahou světla 
již v roce 1905. Arthur Compton (1922) objevem jevu po něm později 
pojmenovaném přenesl tuto představu do oblasti rentgenového záření. 
Louis de Broglie (1924) rozšířil dosavadní vlnovou teorii světla v souladu 
s Planckem i na další částice. Kvantovou fyziku dále rozpracoval ve for
mě vlnové mechaniky Erwin Schrödinger a maticové mechaniky Werner 
Heisenberg, abych připomenul jen ty  nejdůležitější, kteří se na budování 
základů kvantové fyziky podíleli. Ta je dnes zcela nezbytným nástrojem 
našich bádání v mikrosvětě a na teoretické i praktické rovině zasahuje 
prakticky do většiny oborů lidské činnosti. Nedávno vydané dvojčíslo to
hoto časopisu bylo věnováno laserům, které jsou technickým produktem 
kvantové fyziky. Bez nich si již nedovedeme současný život představit. 
Stejně jako bez moderní polovodičové elektroniky, jejíž kvantově fyzi
kální původ je též neoddiskutovatelný. A tak nás Planckova konstanta 
h = 6,626 x  10 M J.s, jejíž vznik si tímto připomínáme, provází již 110 let.
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